

ΣΥΝΑΓΩΓΗ ΠΑΡΑΔΟΞΩΝ ΙΣΤΟΡΙΩΝ

Γράφει ο Γιάννης Δραμιτίνος → yiannis.dramitinos@gmail.com



Φωτογραφία του Σίδνεϊ το 1993

Λίγα λόγια για την Κλόβερ Μουρ

Μέρος 3ο

Η Μουρ εκλέγεται δημοτική σύμβουλος στο Νότιο Σίδνεϊ από το 1980 μέχρι το 1987. Το 1987 ο Δήμος του Σίδνεϊ συγχωνεύεται με τον Δήμο του Νότιου Σίδνεϊ και η Μουρ αποφασίζει να κατέβει στις εκλογές με αντίπαλο τον Douglas Sutherland. Ο Sutherland είναι Δήμαρχος του Σίδνεϊ από το 1980 με την στήριξη των Εργατικών (είναι και μέλος του Εργατικού Κόμματος). Κι ενώ όλες οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι ο Sutherland θα χάσει τις εκλογές και η Κλόβερ Μουρ θα γίνει η πρώτη γυναίκα Λόρδος Δήμαρχος του Σίδνεϊ, ο Barrie Unsworth, που είναι Πρέμιερ της Νέας Νότιας Ουαλίας στην κυβέρνηση των Εργατικών, θα παύσει το Δημοτικό Συμβούλιο και θα τοποθετήσει τρεις Επιτρόπους που θα διοικήσουν τον Δήμο μέχρι την 1η Ιανουαρίου του 1989. Λίγο αργότερα το Εργατικό Κόμμα θα διαγράψει τον Sutherland κι εδώ προσφέρεται μια καλή ευκαιρία να ανοίξουμε μια ακόμη παρένθεση.

Ο Douglas Sutherland είναι ένα από τα ιδρυτικά μέλη του οργανισμού «Αυστραλοί υπέρ της Συνταγματικής Μοναρχίας». Ο Οργανισμός ιδρύθηκε το 1992 και επιφανή μέλη του παρέστησαν ως αντιπρόσωποι στην Συνταγματική Συνέλευση του 1998 που οδήγησε στο δημοψήφισμα για το πολιτειακό τον Νοεμβρίου του 1999. Οι «Αυστραλοί υπέρ της Συνταγματικής Μοναρχίας» ισχυρίζονται μεταξύ άλλων ότι η μοναρχία

είναι ένας ισχυρός δεσμός με την ορθοδοξία. Ένα από τα ατράνταχτα επιχειρήματα, αυτό μάλιστα που προτάσσουν πρώτο, είναι ότι ο εορτασμός του χρυσού ιωβηλαίου της Βασίλισσας Ελισάβετ II, συνέπεσε, ουδόλως τυχαίως, με τον εορτασμό της μνήμης των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης. Στη λίστα των ατράνταχτων επιχειρημάτων αναφέρεται, επίσης, ότι τουλάχιστον τρεις άγιοι της ορθοδοξίας έχουν συγγενικούς δεσμούς με την Βασίλισσα Ελισάβετ Β' και τέλος, ότι ο Πρίγκιπας Φίλιππος, Δούκας του Εδιμβούργου και ιππότης του Τάγματος της Αυστραλίας, βαπτίστηκε Χριστιανός Ορθόδοξος όταν ήταν μωρό, ξεβαφτίστηκε το Μάρτιο του 1947 για να μπορέσει να αρραβωνιαστεί την Ελισάβετ Β', ξαναβαφτίστηκε, αυτή τη φορά αγγλικανός, τον Οκτώβριο του ίδιου έτους και αν και δεν γνωρίζω ποτέ ξαναξεβαφτίστηκε, το 1990, έγινε πάλι ορθόδοξος. Αλλά και η μητέρα του Φίλιππου, η Πριγκίπισσα Αλίκη του Μπάτενμπεργκ, όταν πέθανε ο σύζυγος της, ο πρίγκιπας Ανδρέας, έγινε ορθόδοξη καλόγρια και ασκήτευσε στο ορθόδοξο εκκλησάκι που υπάρχει στο παλάτι του Μπάγκιγχαμ, μέχρι που έφυγε από τη ζωή το 1969. Τα δύο συμπεράσματα που βγάζω είναι τα εξής: α) Δεν είναι πάντα βαριά η καλογερική και β) Σε ένα δημοψήφισμα κάθε ψήφος μετράει. (Η προσέγγιση και ο χειρισμός των εθνοτικών κοινοτήτων πριν από κάθε εκλογική αναμέτρηση μεταμορφώνει το ειδύλλιο σε παράφορη ερωτική σχέση).

“Θυμάμαι”, λέει η Κλόβερ Μουρ, “τη θλιβερή σκηνή όπου ο Φρεντ Νάιλ έφυγε από το νοσοκομείο με τις πιτζάμες πάνω σε ένα αναπηρικό καροτσάκι για να έρθει στη βουλή και να ψηφίσει κατά της τροπολογίας”.

Η Μουρ, λοιπόν, δεν κατάφερε να διεκδικήσει το Δήμο του Σίδνεϊ. Πως να το καταφέρει, άλλωστε, αφού δεν έγιναν εκλογές το 1988. Την ίδια χρονιά, όπως έχω ήδη γράψει παραπάνω, παίρνει μέρος στις πολιτειακές εκλογές, κερδίζει τον Φιλελεύθερο Michael Yabsley και γίνεται μέλος της Νομοθετικής Συνέλευσης. Το 1991 ξανακερδίζει τις εκλογές. Η ανεξάρτητη Μουρ που το 1988 είχε συγκεντρώσει το 26,7 τοις εκατό των ψήφων πρώτης κατανομής αυτή τη φορά θα λάβει το 43 τοις εκατό. Πρέμιερ της ΝΝΟ είναι από το 1988 ο Φιλελεύθερος Nick Greiner που έχει σχηματίσει κυβέρνηση χάρη στη στήριξη των ανεξάρτητων (μεταξύ των οποίων είναι και η Μουρ). Το 1992 η Ανεξάρτητη Επιτροπή κατά της Διαφθοράς, θα περάσει από ψιλό κόσκινο τον Greiner που κατηγορείται ότι προσέφερε δουλειά στον πρώην υπουργό Terry Metherell.

Οι κατηγορίες θα καταπέσουν στο δικαστήριο αλλά εν τω μεταξύ ο Peter Macdonald, ο Tony Windsor και η Κλόβερ Μουρ θα αποσύρουν τη στήριξη τους στο πρόσωπο του και ο Nick Greiner θα παραιτηθεί και θα αντικατασταθεί από τον John Fahey.

Κι έτσι φτάσαμε στο 1993. Πρωθυπουργός της Αυστραλίας είναι ο Εργατικός Paul Keating, Πρέμιερ της Νέας Νότιας Ουαλίας, ο Φιλελεύθερος Nick Greiner. Η χρονιά είναι σημαδιακή για την μετέπειτα πορεία της Μουρ που καταθέτει τροπολογία με βάση την αρχή της ίσης μεταχείρισης και στόχο την αλλαγή του αντιρατσιστικού νόμου της Πολιτείας. Σύμφωνα με τη νέα διάταξη, για πρώτη φορά στη ΝΝΟ, θα διασφαλιστεί από το νόμο η προστασία της αξιοπρέπειας ενός προσώπου με βάση τον γενετήσιο προσανατολισμό του (ή την ταυτότητα φύλου) από κάθε παρενόχληση ή προσβολή. “Θυμάμαι”, λέει η Κλόβερ Μουρ, “τη θλιβερή σκηνή όπου ο Φρεντ Νάιλ έφυγε από το νοσοκομείο με τις πιτζάμες πάνω σε ένα αναπηρικό καροτσάκι για να έρθει στη βουλή και να ψηφίσει κατά της τροπολογίας”. Θα ανοίξω τώρα μια ακόμη παρένθεση για να γράψω δυο λόγια για τον Φρεντ Νάιλ που μεταξύ άλλων, είναι και φιλέλληνας κάθε Δευτέρα, Τετάρτη και Παρασκευή.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ